

Glasilo Slovenske Krajine

NOVINE

Prihaja vsako nedeljo.

Cena na leto doma 20 Din. V Ameriko cena na leto 70 Din. Cena M. Lista je doma 5 Din, v Ameriko 30 Din. ki oba lista majo i sirote dobijo kalendar brezplačno. Ki pa samo ednoga, ga dobijo za polovično cenó.

„Vredništvo i opravništvo Novin je v Črensovcih, Prekmurje“.

Vrednik Klekl Jožef, vp. plebanoš v Črensovcih.

Rokopise i naročnino pošiljajte na uredništvo ali opravništvo Novin v Črensovce, Prekmurje. Oglasi, (inserati) se tudi tu sprejmajo. Cena ednoga kvadratnoga centimetra za ednok en dinar za večkrat popust od 5% do 40%.

Ka nam je spravila radikalna vlada od 18. marca mao i z kem nas šče ešče osrečiti?

Zakoni rastejo kak gobe.

Po tom brezdelji je prišlo do dela. I delalo se je s punov parov. Niti gobe ne rastejo tak naglo po deži, kak so zrasli — žali Bog — zakoni v Belgradi do dnes. Pa med gobami so vendar tudi ništerne dobre, zavžitne, kak grbánj, frcanja, hrčki, blagve, lisičice, ropuške itd. A med zakoni radikalne vlade, čeravno včas ma kakšo dobro stran, poprek li nieden ne za nič. (Veselost med poslušalci.) Ali vam je lahko za nič gospočina na ceste ali srbski povedano „kuluk“, šteri vas na leto dvakrat vpreže na celi tveden z vprežnov živinov vred i to na lastne stroške, naj popravljate ceste v svojem okraji?

Ali ti je na vao, ka moreš kmet plačati šestkrat teliko dače od zemlje kak si dozda, od haskov pa vsaki 30% več? (Ne nam je). I glejte te zakone, te nezmerne terhe vam je zglasala tista radikalna vlada, štera je pred volitvami po svojih plakatih obečavala nebesa na zemlji, podpirala jo je pa pri zakoni, šteri naj hūje zadene človeka, pri vojaškom zakoni, demokratska i samostojna — Hartnerova stranaka. Vojni zakon. Da, vojni zakon, ne samo ka od 21 do 40 let starosti predpiše aktivno vojaško službo, od 40 do 50 pa rezervno, v bojnom vremeni pa celo od 18 do 55 let zahteva vojaško službo, nego po njegovih predpisih nišče ne more biti ne duhovnik, ne obrtnik, ne drugi javni namješčenec, dokeč ne je obslūžo vojske. Ki pa je tak nesrečen, da ne more biti vojak, plača po tom zakoni on ali njegovi za njegovov vrednostjov grozovito vojno dačo od 50% do 100% za neposredni davki. To je, če što plača 100 Din. neposrednih davkov, če je ne vojak, bo plačūvao v remondski fond vojnice (soldačke porcije) letno od 50 do 100 Din. po kategoriji, v štero spada. I to vojnico do plačūvali starišje te tudi, čeravno bi sin bio vojak, nego té je zapreti v vozo ali pa njemi je kak nezanesljivomi prepovedano služiti vu vojski. Poleg vojnice de se plačūvala šče vojna dača tudi. (Žalostno.) Če bi Radič prišo v Belgrad, niti gornje niti naslednje dače ne bi prišle v toj teži na nas, kak so. Sedemdeset votumov bi opozicija več mela i gdašté bi lejko vrgla vlado, če ta od donošenja kakšega nam krivičnoga zakona ne bi štela odstopiti. (Tak je!) Ali on je raj doma sedo, delao nikaj, vodo trgovino i dopūsto, ka je njegova stranaka grdo agitirala z demokratskov vred ešče proti euharističnomi shodi v Zagrebi. Ešče Jezus v oltarskom Svestvi njim je bio na poti — a v zid so vjeli Radičevci, gda so se proti Njemi začeli boriti — zmagalaje Mala Hoštija, — Radič pa je krūh pregnanstva v Londoni. (Tak njemi trebe! Prav je tak).

Uradniški, železničarski zakon.

Pa ka smo dobili ešče od radikalne vlade? Dobili smo uradniški i železničarski

zakon. Prvi določa, kak moro živeti uradniški, (čestniki), profesorje, učitelje, česa se moro držati i kakša je njihova plača; — drugi pa ravno ta določila ma gledoč na železničare. I uradniki i železničarje bodo po tema zakonoma izročeni na milost i nemilost vsakoj vladi, ar eden paragraf tak veli, ka ne more biti uradnik tisti, ki od državne forme nači misli, kak je ta, — to je z drugimi rečmi povedano, ki ne je pristaš vladne stranke — drugi paragraf pa pali predpiše, ka tri leta ne more nieden uradnik ali železničar stalne službe dobiti: Po vladnom recepti to takše vrstvo pomeni, štero v treh letaj more vsakoga uradnika, profesora, železničara ozdraviti od betega vsake druge stranke i ga napuniti z zdravjom vladne stranke, ki se pa ne da zvraciti, se po kakšem strankarskom tolmačenji zakona lejko vrže z službe. Keliko nedužni ljudi de se moglo po tom paragrafi vrči na cesto samo zato, ar majo dušnovest i se držijo svojega osvedočenja, krščanskoga prepričanja.

Pogodba z Poljskov.

Tak je sprejeta nadale pogodba z Poljskov, v šteroj ni piknjice ne skrbela vlada, da bi branila naše goričance, ki pridelajo vino i ga ne morejo zdati. Pridelamo na 200 jezero hektaraj štiri milijone hektolitrov vina. En milijon hektolitrov bi ga lejko odali na Česko, Poljsko, pa vlada neje za ugoden izvoz poskrbela (Žalostno).

Odpūščenje slovenskih oficierov.

Ali naj omenim vlade v nebo kričečo smilenost, v šteroj je odpovedala vojaško službo slovenskim i horvackim oficierom zdaj pred novim letom samo zato, naj ne dobijo vekše penzije, štero določí novi vojni zakon, ki pride 1. januara v veljavo? Žalost mi ne dovoli, da od toga več gučim, naznam samo to, da je Slovenec, kak list „Slovenec“ piše, bio, ki je odao svojo krv, slovenske oficire, dr. Žerjav, bivši minister, demokratske stranke poslanec, ki je v Beograd javo, naj ne sprejema vojno ministerstvo v službo slovenskih oficierov, ar so vsi nezanesljivi. Glejte tak ljubijo demokratje, čast izjemam i vsi nej so takši, svoj narod. To je tista velika ljubezen, od štere teliko znajo povedati. (Radi bi ga ednok vidli pri nas kak dr. Kukovca, bi njemi tudi pot pokazali).

Pisanje nam nasprotnih listov.

Lani so nam vzeli radikali z demokrati i z samostojnimi peneze, ar ešče cerkvene i občinske peneze i naše prihranke iz kas i zadrug bi mogli pošiljati, štere v določenom časi doma ne porabimo, v hipotekarno banko v Belgrad. Letos so nam pa vzeli samostojnost uradništva, ztrebili z vojske slovenske i horvacke oficire, nas obdačili z krvjov i z penezi da v gūbe kapljemo, pa li pišejo nam nasprotni listi proti nam, ki smo tem zakonom proti glasali, pa

li piše Hartnerov „Szabadság“ ka je to centralno, zdajšnje ravnanje orsaga dobro, celo bolše kak bi bilo po našoj autonomiji znižanje dač, kak kračiša služba vojakov i ta šče doma, kak podeljenje služb našim domačim ljudem pri carinarnici, vojski, vseučelišči itd. kak to naša stranaka žele! Ka vi na to povete? Kakši je vaš odgovor na to pisarijo? Ali ka vi povete na to, ka čeravno smo mi vsi proti tem više povedanim zakonom, kuluki tak kak vsem ovim glasali, „Szabadság“ i „M. Krajina“ li trdita, ka smo za njé glasali! Povejte vi pravico ljubeči ljudje nekaj na to, zakaj delajo tak naši politični nasprotniki? Zato, ar je politično orožje teh listov i teh strank bilo i je laž!

(Dale.)

Resolucije sprejete na javnom shodi kmečke zveze v Bogojini okt. 7.

Pristaši i zastopniki kmečke zveze iz dolnjega i gornjega Prekmurja so ednoglasno sprejeli té resolucije v Bogojini 7. oktobra 1. 1923;

1. Zahtevamo, da se določí kem kračiše vreme za otvoritev železniške proge M. Sobota — Ljutomer-Ormož i če bi se proga samo delno otvorila, se more v prvij vrsti od M. Sobote do Ljutomera, ar vsi ostali kraji kre té železnice, majo že nekšo zvezo z sredinov države, samo naša pokrajina je nema.

2. Protestiramo, kak najbolje odločno proti gospočini na ceste (kuluki) v Sloveniji, pa se vūpamo, ka g. minister za zgradbe bo svojo dano reč držao. (Minister je najpre obečao našim poslancom, da v Sloveniji ne bo vpelao gospočine na ceste).

3. Protestiramo proti odloki šteri predpišuje, ka se naš penez (občinski, cerkveni višešnji) vlaga v hipotekarno banko v Beogradu.

4. Zahtevamo, da vlada upošteva popolno autonomijo naših verskih šol, je vzdržava sama, kak je to v Holandiji. Zednim zahtevamo, da novi šolski zakon zasigura včenje veronavuka na vseh šolaj, od najnižjih do najvišjih i da se te šole neomejeno smejo razvijati, šterim poleg cerkve mamo v prvij vrsti zahvaliti naš najdragši kinč: zero i materni jezik.

5. Protestiramo proti penzioniranji slovenskih oficierov, v prvij vrsti betežnoga i za zjedinenje Prekmurja teliko zaslužnoga generala Maistra, pa zahtevamo, da se vzemejo nazaj v službo, ali konči da se samo z 1. januarom penzionirajo, po novom vojnom zakoni.

6. Zahtevamo, da naši vojaki služijo v Sloveniji, ali konči, dokeč se ta reč ne reši — naj se v Macedonijo pemeščajo polki (regementi) tak, da več kak polleta naš vojak ne bo služo tam.

7. Zahtevamo, da se v Bogojini, v ednoj najzavednejših naših občin kempre

